# 新疆和田中医药(民族医药)产业发展大会成果丰硕

签订合作协议

地区融媒讯 (记者 张亚辉 许 晓龙)5月12日,新疆和田中医药(民族 医药)产业发展大会上,和田市、于田县 与援疆省市有关县市区、中医药企业、 相关专家签订合作协议。

和田市与安徽省亳州市谯城区、江 苏省无锡太湖国家旅游度假区、连云港 市经开区围绕中医药产业发展深度合作 签订框架合作协议。根据协议,双方遵 循"发展环境共创、产业功能互补、合作 互利共赢、改革成果共享"的宗旨,立足 两地资源优势,共同推进中医药、文化旅 游等产业对接发展,加快两地重大产业 平台项目深度融合。同时,双方还将在 招商引资资源共享、人才和教育交流、城 市建设共探互助等方面加强交流合作。

和田市与新疆银通健康产业合作 企业、新疆银通生命科学股份有限公 司、新疆和合神玉产业发展有限公司等 10家企业签订投资合作框架协议。根 据协议,和田市积极争取国家和自治区 相关政策,支持签约企业在和田投资建 设中医药(民族医药)项目,确保项目顺 利实施。签约企业结合自身特点和优 势,积极在和投资,包括但不限于中药 材种植、加工、研发、销售等环节。双方 建立定期沟通机制,共同推进中医药 (民族医药)产学研用一体化发展,促进 技术创新和成果转化。

于田县与北京大学中医药现代化研 究中心主任、肉苁蓉研究首席专家屠鹏 飞签订肉苁蓉研究合作协议书,协议期



5月12日,新疆和田中医药(民族医药)产业发展大会上,和田市与新疆银通健康产业合伙企业、新疆银通生命科学股份有 限公司、新疆和合神玉产业发展有限公司等10家企业签订投资合作框架协议。

限为10年。根据协议,于田县出资3800 万元修建于田县肉苁蓉研究中心、建设 种子田,屠鹏飞团队利用于田县管花肉 苁蓉和荒漠肉苁蓉的资源优势,在于田 县打造肉苁蓉全产业链,抢占肉苁蓉科 技、生态和产业发展高地,促进于田县经 济社会高质量发展和生态文明建设。

于田县与新疆正源药业有限公司 就中药材产业项目签约。根据协议,于 田县提供标准化厂房等资产,以租赁方 式给新疆正源药业有限公司使用。新 疆正源药业有限公司作为运营主体,负 责中医药产业项目的生产、交易、加工、 研发、销售等事宜,同时需要带动一定 数量的当地群众就业。

用好和田光照时间长、温差大、地域广

等得天独厚的资源优势提升药材品质,

如何因地制官制定相关政策,和田道地

药材如何通过有效途径被更多人认可

并打造自己的品牌,如何找准市场刚

需,聚焦精准人群,最大化利用好药品

价值等问题进行研讨。专家学者的意

见建议为和田中医药产业发展指明了

药材品种选出来,选择适合昆仑山、沙

地等不同环境的品种进行推广种植,发

展全产业链。同时,引进人才是关键, 在此基础上,要放眼长远目标,定位向

疆外拓展,与企业加强合作联系,大力

屠鹏飞建议,首先要把和田的道地

新疆和田中医药(民族医药)产业发展大会道地药材主题洽谈会举行

### 精选道地药材品种 找准定位打造品牌

地区融媒讯 (记者 古丽阿亚 提惠丰蕾 杨祝)5月12日,新疆和田 中医药(民族医药)产业发展大会道地 药材主题洽谈会举行。

中国工程院院士、望京医院党委书 记朱立国,北京大学中医药现代研究中 心主任、肉苁蓉研究首席专家屠鹏飞, 自治区中医药管理局党组成员、副局长 玉苏甫·买提努尔,自治区农业农村厅 种植业管理局二级调研员胡得林等相 关专家学者代表、种植企业代表以及地 县(市)相关部门单位负责人参会。

与会人员围绕国家、新疆重点实验 室建设与和田地区中医药合作研发,聚 焦和田中医药(民族医药)药品、药茶、 精油、保健、养生衍生产品研发,以及中 药材全球贸易仓储物流等多个方面进 行了深入交流与探讨,旨在进一步提升 和田地区中医药研发能力,挖掘更多产 品潜力,推动和田地区中医药(民族医 药)产业实现高质量发展。

会上,各位专家学者及企业代表分 享了中医药在治疗各种疾病中的成功 案例,强调了中医药的独特优势。从科

5月11日至12日,新疆和田中医 药(民族医药)产业发展大会召开。会 议期间,北京大学中医药现代研究中心 主任、肉苁蓉研究首席专家屠鹏飞接受 记者采访时表示,要利用好和田独特的 自然资源,抢抓产业发展机遇,大力发 展肉苁蓉产业,打造和田新质生产力, 实现产业增效、生态增绿、农民增收。

从1990年开始,屠鹏飞的足迹遍 布塔克拉玛干、巴丹吉林等我国主要沙 漠,潜心研究肉苁蓉,在于田县建立研 究所和示范基地,率团队成功解决了肉 苁蓉萌发、寄生、人工接种、冻害防治、 高产稳产和机械化生产等一系列寄生 植物人工种植的关键问题,开创了寄生 植物大规模种植并获得高产稳产的先 例,并推动将管花肉苁蓉收入2005年 版《中国药典》,解决了管花肉苁蓉作为 药材使用的法定地位问题。



新疆和田中医药(民族医药)产业发展大会道地药材主题洽谈会现场。 地区融媒记者 惠丰蕾摄

下的研究进展和成果,展现了中医药的 科学价值,并就和田道地药材的种植、

推广、应用等各方面展开热烈讨论。大 家结合当前和田中医药现状,就如何利 发展中医药产业。 安徽中医药大学原校长、教授彭代 银在讨论中说,要引进龙头企业,以企 业带动农户,同时加大资金支持,保障 人才队伍,增强市场运营能力,多渠道

方向,拓宽了思路。

助推和田道地药材产业发展。 天津大学药学院中药学系主任、英 才教授高文远说,要结合和田沙地特 点,找到适合和田种植的中药材进行高 质量种植,比如,种植目前非常有前景 的肉苁蓉和甘草,既要科学合理地做好 种植,又要想办法引进扶持企业长期合 作,以工业带动农业。

各企业代表就自身研发成果和项 目需求进行了广泛而深入的沟通与洽 谈,并初步达成多项合作意向,为和田 中医药(民族医药)产业发展注入活力。

肉苁蓉研究首席专家屠鹏飞:

## 和田发展中医药产业优势明显

地区融媒记者 张勇

屠鹏飞介绍,于田县作为全国最大 的管花肉苁蓉自然分布区,要把大规模 推广荒漠肉苁蓉、管花肉苁蓉及其寄主 高产稳产技术作为进一步研究重点,推 动肉苁蓉产业创新发展。"和田地区发 展中医药产业优势明显。"屠鹏飞说, "和田具有很好的资源优势,光照强,气 候干燥,昼夜温差大,特别适合像肉苁 蓉等沙生中药材的种植,肉苁蓉就是和 田的道地中药材。另外,像黄芪、甘草、 红花等中药材也属于新疆的道地药材, 在和田适合大力发展种植。"

屠鹏飞认为,首先,和田中医药产 业发展正处于历史最好时期,独特的地 理和气候条件,使和田成为全国唯一大 规模生产荒漠肉苁蓉和管花肉苁蓉的 产区;其次,自治区大力推进"八大产业 集群"建设,为和田肉苁蓉产业发展提 供了政策保障;再次,在和田地区通过 "药光互补"——将光伏发电与中药种 植有机结合,通过"药饲互补"——将肉 苁蓉嫁接种植到四翅滨藜根部的模式, 为和田肉苁蓉产业发展注入了新的动 力。同时,在"一带一路"倡议下,肉苁

蓉产业发展将面临广阔的国际市场,和 田肉苁蓉产业发展前景广阔。屠鹏飞 还建议,全地区还应大力发展民族医 药,大力开发民族医药资源,发挥民族 医药推动健康产业发展、促进经济社会 高质量发展的作用。

屠鹏飞说,通过此次中医药产业发 展大会,希望能有更多的业内专家参与 到和田中医药产业的发展中来,使更多 的企业家集聚和田投资兴业,实现共赢 发展,做大做强和田中医药产业,造福 和田百姓。

### 地区开展打击和防范经济犯罪宣传活动

地区融媒讯 (记者 牛斌)5月 12日,和田公安机关联合各县市行政执 法、行业监督、金融机构等单位同步开 展主题为"与民同心,为您守护"的打击 和防范经济犯罪宣传日活动。活动进 一步提高公众对经济犯罪的认识水平, 增强防范意识,切实形成社会各界携手 打击和防范经济犯罪的合力,共同维护 社会经济秩序稳定。

在和田市团结广场宣传活动现场, 众多市民纷纷参与。工作人员通过设 立展板、发放宣传资料等形式,向市民 详细介绍各类经济犯罪的特点和危害, 包括非法集资、传销、合同诈骗等常见 案例。同时耐心地为市民答疑解惑,提 醒他们在日常生活中要保持警惕,避免 落入经济犯罪的陷阱。当天,各县市共 发放各类宣传资料4万余份,现场解答 群众疑惑 3700 余人次,张贴海报 710 张,发放各类宣传品1500余份。

地区公安局经济犯罪侦查支队负 责人在活动中说:"打击经济犯罪是一 项长期而艰巨的任务,需要全社会的 共同努力。我们将继续加强执法力 度,严厉打击各类经济犯罪行为。同 时,呼吁广大市民积极参与到防范经 济犯罪工作中来,如发现可疑情况及 时向相关部门举报。"

➡ 在和田市团结广场宣传活动 中,公安民警解答群众疑惑。

地区融媒记者 牛斌摄



### 第二届"文化随行"津和 非遗文化交流展览周开幕

地区融媒讯 (记者 胡礼政 阿卜杜拉)为推进文化润疆,传承弘 扬中华优秀传统文化,促进津和两地 广泛交往、全面交流、深度交融,推动 非遗保护传承与交流,5月12日,在 天津援疆前方指挥部的支持下,地委 宣传部、地区文旅局主办的以"非遗 文化·雅蕴津和"为主题的第二届"文 化随行"津和非贵文化交流展览周在 和田职业技术学院开幕。

此次展览周汇聚了津和两地传 统技艺、民间艺术、工笔画谱等众多 非物质文化遗产精品,通过集中展 览、现场演示、互动交流等形式,观众 可近距离感受非遗文化。此外,展览 周期间还将举办非遗文化讲座、研讨 会等活动,邀请专家学者和非遗传承 人共同探讨非遗保护与传承之道。

据悉,展览周不仅为津和两地非 遗文化搭建了一个交流与合作的平 台,更展现了两地非遗文化的独特魅

展。通过此次活动,让更多人了解和 认识非遗文化,增强传承和保护意 识,让非遗文化在新时代焕发出新的

非遗榫卯技艺传承人辛全生表 示,此次展览旨在让年轻一代更多地 了解和学习传统技艺, 从而吸引更多 青少年参与到非遗保护与传承中来。

开幕式后,参加活动人员及和田 职业技术学院师生参观了津和两地 的非遗文化展品。鲁班锁、精美葫 芦、核桃木制品等令人目不暇接,不 少观众还亲身体验了部分非遗技艺 的制作过程。

"非遗是中华优秀传统文化的瑰 宝,不仅承载着丰富的历史信息,更 是我们传承和发展中华优秀传统文 化的重要途径。我们应该珍视并保 护这些非遗,让它们在新时代发扬光 大。"和田职业技术学院学生陈琪说。

### 和田一案例被选人全国知识产权执法典型

地区融媒讯 (记者 古哈尔尼 通讯员 张金甫)5月10日,国 家市场监管总局公布了2023年知识 产权执法十大典型案例,其中,和田 地区市场监管局办理的一起销售假 冒专利化肥案被选入。

2023年3月1日,地区市场监管 局执法人员在对新疆某国际贸易有 限公司办公场所及库房进行执法检 查时发现,该公司销售的包装上印有 "络合靓钛专利配方 ZL201610715940.8"字样的黄腐酸硫 基氮素肥、掺混氮肥、脲铵氮肥,于 2016年8月25日由刘某提出专利申 请,2022年2月25日被国家知识产 权局专利局驳回,上述化肥属于在未 被授予专利权的产品包装上标注专 利标识。经查,该公司共购进94吨, 销售76吨,货值15.86万元,构成了

《中华人民共和国专利法实施细则》 规定的假冒专利行为。

本案中,销售的商品上标注了被 驳回专利的标识,对消费者造成误导 和欺骗,损害了消费者的合法权益, 扰乱了市场秩序。

2023年4月18日,地区市场监 管局依法对该公司销售假冒专利化 肥违法行为作出行政处罚,没收违法 所得1.13万元,罚款7.5万元。

近年来,地区市场监管局积极实 施《质量强国建设纲要》和《知识产权 强国建设纲要》,加大知识产权执法 检查,构建全链条执法机制,严厉打 击商标侵权、假冒专利等违法行为。 2023年,全地区共查处知识产权类 案件49件,罚款77.78万元,有效净 化了市场环境,维护了经营者和消费 者的合法权益。

#### 地区妇联组织30余名干部观摩交流

地区融媒讯 (记者 阿迪拉 实习生 依帕尔古丽)5月9日至10 日,地区妇联组织30余名妇联系统 代表先后在于田县、策勒县召开妇联 业务工作现场推进会。通过现场观 摩、人户走访、座谈交流等形式交流

观摩中,大家先后来到于田县托 格日尕孜乡托格日尕孜村、斯也克 乡克提其村,策勒县策勒镇津南新 村、策勒乡石榴籽村等地,参观 "美丽庭院"示范一条街、婚姻家庭 矛盾纠纷调解示范点、妇女自主创 业就业示范点建设,了解"妇女微 家"、好家风好家训、村级"石榴 花"文艺小分队等开展情况,观摩 "家国情・小家大爱"家庭文化展 示、"家教润心·成长同行"家庭教 育展示、"最美家风润万家"家风故 事宣讲等工作开展情况。

今后,各级妇联组织将紧紧围绕 地委中心工作,充分发挥"联"字独特 优势,强化广大妇女素质教育,倡导 健康文明的生活方式。立足家庭基 本单元,深化家庭家教、家风家训建 设,发挥"半边天"作用,弘扬中华民 族传统美德。畅通妇女维权和婚姻 家庭矛盾纠纷化解渠道,全力维护妇 女合法权益。倾情关爱,为妇女排忧 解难,用心用情用力帮扶妇女儿童, 当好妇女信得过、靠得住、离不开的 "娘家人"。

#### 和田新华书店举办"桑皮纸遇上中国画"研学活动



创作,这一体验环节引起学生极大兴 地区融媒讯 (记者 阿卜杜 阿的拉)5月11日,和田新华书 趣。在魏宝山院长的指导下,30多 店万方书城举办了一场别开生面的 名学生在桑皮纸上画出一粒粒晶莹 "桑皮纸遇上中国画"非遗研学活 剔透的石榴籽,绘就一个个象征团结 的红石榴,共同完成桑皮纸国画作品 动。新疆润疆国画院院长、非遗"桑 皮纸上的中国画"传承人魏宝山受邀 《团结一心》。 与和田市第八小学学生现场交流互 动,体验分享非遗桑皮纸及"桑皮纸 学生认真观看桑皮纸制作技艺

上的中国画"

桑皮纸上的中国画专题片,欣赏魏宝

每人画一颗石榴籽,共同完成一

幅石榴画,在桑皮纸上感受中国画的

代感触很深:"今天我和同学们共同 完成了一幅画,从绘画中感受'团结

一心'的内涵,这个活动很有意义。" 亲手制做一张桑皮纸,是每个同 学的愿望。在桑皮纸制作体验馆,学

刚完成石榴籽画作的学生夏依

山院长展示的《非遗桑皮纸制作技艺 长卷》和历史名画《五牛图》,了解桑 生在魏宝山院长和万方书城工作人 皮纸的历史源渊、制作技艺、传承发 员的指导下,亲身感受了桑皮纸制作 展,学习中国历史上第一幅纸质国画 的一道道工序。 作品《五牛图》的文化内涵和时代价 魏宝山表示:"希望通过这样的

体验式非遗研学活动,让更多的青少 年学习了解非遗,增强文化认同,铸 牢中华民族共同体意识。'

作品《团结 指导下,共同完成桑皮纸国